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Відомо, що однією із найважливіших проблем з царини пожежної безпеки 

є зменшення тривалості вільного розвитку пожежі. Одним з напрямків вирішення 

цієї проблеми є оптимізація маршруту руху пожежно-рятувальних підрозділів до 

місця пожежі. 

Питанням зменшення тривалості вільного розвитку пожежі (зокрема, 

шляхом оптимізації тривалості слідування пожежно-рятувальних підрозділів до 

місця виклику) займалася низка вчених. Зокрема, варто відзначити роботи [1-4]. 

Однак, зазначені роботи мало уваги приділяють впливу особливостей 

улаштування вулично-дорожньої мережі (ВДМ), її характеристик та інших 

чинників на тривалість слідування пожежників до місця виклику. Також, при 

розгляді питання оптимізації маршрутів слідування з точки зору організації 

дорожнього руху варто взяти до уваги праці [5, 6]. 

Якщо розглянути карту ВДМ міста, по якій пожежний автомобіль 

рухається до місця виклику, то можна виокремити основні її елементи – 

перехрестя (транспортні вузли) та відрізки дороги (дуги), що їх з’єднують. 

Як уже йшлося, в умовах сьогодення, необхідно здійснювати пошук 

напрямів оптимізації маршрутів руху пожежних автомобілів із урахуванням 

параметрів ВДМ для вирішення першочергової задачі – зменшення тривалості 

слідування до місця виклику із урахуванням зменшення витрат на слідування до 

місця виклику. В такому випадку функція мети матиме вигляд 

 

τсл. → min; (1) 

  

С → min, (2) 

 

де С – витрати на слідування пожежно-рятувального підрозділу до місця виклику. 

Автором у роботі [7] запропонована залежність для визначення тривалості 

слідування пожежно-рятувального підрозділу до місця виклику з урахуванням 

особливостей улаштування ВДМ: 
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де m – кількість дуг вулично-дорожньої мережі на маршруті слідування пожежно-

рятувального підрозділу; Lді – довжина і-ої дуги; де V0i – швидкість, що відповідає 

пропускній здатності дуги вулично-дорожньої мережі; id  – середня дистанція між 

автомобілями в потоці; iL  – середня довжина автомобіля в потоці; iB  – середня 

величина відстані між автомобілями при заторі; n – кількість нерегульованих 

перехресть на маршруті слідування; τн.р.п.і – витрати часу на проїзд і-го 



нерегульованого перехрестя, визначається за методикою [5]; k – кількість 

регульованих перехресть на маршруті слідування; τр.п.і – витрати часу на проїзд і-

го регульованого перехрестя, визначається за методиками [1, 5]; z – кількість 

розв’язок у різних рівнях на маршруті слідування; τп.р.р.і – витрати часу на проїзд і-

ої розв’язки в різних рівнях, визначається за методикою [5]. 

Що стосується витрат на проїзд ділянки ВДМ, то вони визначаються 

великою кількістю чинників. Найзначніше на ці витрати впливають такі 

показники, як довжина дуги, швидкість автомобіля, відносна аварійність на 

ділянці. З урахуванням зазначених чинників було отримано залежність для 

визначення витрат на проїзд ділянки ВДМ: 
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де Cзм. – змінні витрати автомобіля, грн./км; lI-J – довжина дуги I-J, км; Cпост. – 

постійні витрати автомобіля, грн./год; VI-J – середня швидкість автомобіля на 

ділянці I-J, км/год; NI-J – добова інтенсивність руху транспортних потоків на дузі 

I-J та I-му перехресті, з якого дуга бере початок, авт./добу; СДТП – середній 

народногосподарський збиток від одного ДТП, грн. 

Для вибору оптимального маршруту руху пожежного автомобіля за 

критеріями (1), (2) на основі залежностей (3), (4) була розроблена імітаційна 

модель (рис. 1). 
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Рисунок 1 – Структурна схема імітаційної моделі вибору оптимальних маршрутів руху 

пожежного автомобіля за критеріями (1), (2) 

 

Розглянемо послідовність виконання операцій запропонованої імітаційної 

моделі (рис. 1). Спочатку в блок 1 необхідно ввести вхідні дані, що являють 

собою координати місця виклику та координати розташування пожежно-



рятувального підрозділу. Далі в блоці 2 з використанням ПК здійснюється 

визначення можливої кількості маршрутів А. Це може відбуватися із 

використанням електронних карт місцевості та каскадного графа варіантів проїзду 

транспортних засобів [1] із виокремленням транспортних вузлів та дуг ВДМ. В 

блоці 3 відбувається визначення значень τсл. та С для кожного з отриманих 

маршрутів із множини А за допомогою залежностей (3), (4). Після цього у блоці 4 

здійснюється визначення найменших значень параметрів за критеріями (1), (2) з 

низки отриманих у блоці 3. Далі в блоці 5 відбувається виведення на карту ВДМ 

маршруту слідування пожежного автомобіля до місця виклику з найменшими 

значеннями параметрів за критеріями (1), (2). 

Отриманий за критерієм (1) маршрут руху пожежного автомобіля є 

оптимальним у разі слідування до місця пожежі, оскільки в цьому випадку одним 

із визначальним чинників є тривалість вільного розвитку пожежі, що напряму 

залежить від тривалості слідування пожежників до місця виклику. Якщо ж 

пожежний автомобіль рухається по завданню надання послуг чи забезпечення 

пожежної безпеки (футбольний матч, концерт тощо), то тут доцільно обрати 

маршрут за критерієм (2), бо в такому випадку витрати на проїзд будуть 

найменшими. 

В подальшому на основі імітаційної моделі (рис. 1) необхідно створити 

програму для ПК із метою автоматизації визначення оптимальних маршрутів руху 

пожежного автомобіля до місця виклику за критеріями (1), (2). Це також 

дозволить заздалегідь отримувати оптимальні маршрути руху в різних напрямках 

та до конкретних об’єктів, які доцільно вказувати в оперативних планах 

пожежогасіння. 

Також, у подальшому необхідно розробляти та вдосконалювати існуючі 

математичні моделі руху пожежного автомобіля шляхом урахування параметрів 

транспортних потоків та безпеки дорожнього руху. 
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